



著作：佛教时事感言

由盲从的信仰说到惑乱佛教的机关

信仰，可说是人的心灵上??精神上的寄托所。一个心旌摇曳，缥缈不定的人忽然确立了他的信仰，那未他的心灵从此有所寄托，就不至於依旧缥缈不定了。但在信仰方面讲，是有理智的和非理智的??盲从的区分。怎样是理智的信仰？由理智的眼光去鉴赏和体会所信仰的对象，明晰地、正确地，一点不糊漠地认识而後产生出的信仰。佛教解释这种信仰云：

「闻所说而信者，不名为信；智慧知己，方为信」。（见大论）这种由智慧理解的信仰，在个人信仰方面来说，不消说已获得心灵上的寄托；在被信仰的宗教或学说，亦得其莫大的助力。一个集团里这类信仰份子增加，会加强它的发展的潜能而稳健的成长。反之，非理智的盲从的信仰，就是「闻所说而信」的人云亦云的信仰。这种信仰在个人在集团，都没有什 价值可说的。所以，我们欢迎人人来信仰佛教，而所欢迎的是前者的信仰。

23

在中国信佛的人，不能说不普遍。据说中国人三分之二是信佛的，信 仰其他宗教的人还占不到三分之一的数量，如此，佛教在中国应该有吾人 意想不到的发展、兴盛；可是事实何曾如此。现在中国佛教的前途还是依 然黑影幢幢，受社会一般人的诟谮与讥刺！从这里，我们知道普通社会一 般表面上的信 仰，於实际的佛教的切身问题，还是毫不相干的，信仰上， 他们对于佛教的真义仍然认识不清，其唯一的目的，是为个己的福利著想， 纵使遂他的所愿，也不过达磨祖师答梁武帝的「人天有漏之因」而已， 其实获得人天胜报，也是从至诚中求遂，心不在焉的他们能否如愿以偿， 还是个问题。同时这种信仰是缥缈无定的，靠不住的，环境稍变或受小小 的违缘波折，就容易改途易辙的。所以这种信仰於佛教前途发展固然起不 了积极的作用，而且还是障碍进步的绊脚石，大乘积极佛教的真精神，反 因是而隐晦。佛教被人 认为消极的、迷信的，大都是他们赐予的恩惠！??虽然他们动了一念善心信仰佛教也是难得的，不能一笔抹煞。

这种盲从的信仰的人太多，不过我们断断不能怪盲从信仰者的不好， 只怪我们自己没有把佛教教育办好，深入民间，使一般人对佛教有正确的 认识；在另一方面，一般「惑乱佛教的机关」也难逃其过咎与责任。

现在中国有不少惑乱佛教的机关，??就像「同善社」「善堂」之类 或其他性质相似的机关，他们大多借佛教的经典作变相的宣传，凭个己的「不正见」，穿凿附会，曲解佛经，欺骗一般愚夫愚妇，欺骗他自己，藉以苟延残喘，依人活命。蒙蔽佛教的真面，笼络社会的人心，莫此为甚！这种惑乱听闻蒙蔽佛教的机关，内地各处虽有，恐以甯波为最。现在即以 胡宅梵居士的一段谈话来证实。

胡居士说：「昨天我在某处，有人强拉我到该地同善社去听讲心经，……笑话极了！他说，般若是智慧，像你们能出钱到我善堂来做功德便有智慧，否则便没智慧……波罗蜜多，蜜是蜜蜂，多是显蜜蜂采花酿蜜愈多愈好，正叫我们「坐道」，坐愈多，使「精」「气」「神」三有调和，便可……讲堂四壁或粘满「末劫来了，你们快出钱种福呀！」「这里就是龙华三会！」等的标语……」

我们听了胡居士的覆讲，只是苦笑了一番！他说的话很多，我都忘掉。同时他还带来心经讲义一册给我看。首先映入我的眼帘的是封面上两行铅刻的墨字：「天下心经，独有一卷是真；念念讲讲，可以成仙成佛」。内容则张冠李戴，荒谬绝伦，本想摘录几段替他们做义务的宣传，但怕思

想卑污，文笔拙劣，有辱宝贵的篇幅和读者的眼识。

今春太虚大师在金仙寺讲「怎样赴龙华三会」（见海潮音第三号）一文中尝作辟谣语：「在弥勒下生经里，亦曾说明当来下生的时间，距今尚远；而现在中国不时听到许多人在普遍传言「弥勒佛快要下生了，人间的浩劫将临了，你们须要信仰什教，不然，即将遭劫」！或「你们快拿出铜钲到我的什道或什教里买一位置，以防不测之祸，否则位置卖光了，眼看你们遭劫呵！」与上文正相映成趣。

总之，盲从的信仰，是由佛教未能深入民间所致，而惑乱佛教的机关多，症结亦在於此。假若他们已懂得佛教的因果律，也决不会做出这种自欺欺人的勾当。我想「愿将广博无涯的佛法，输入到民间去，且从下层阶级上建立起一种新的信仰基础」。同志们！来吧，同心协力地来吧，把人们久埋无明窟里的菩提种子掘发与栽培！

一九三七，五，二五，白洋湖畔。